

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovendu, id equidem probamus libenter. (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:

Égész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.  
Egyes szám ára 5 kr.

Főszerkesztő és lapfajtájdonos:  
Németh Ödön.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség: Bástya-utca 9.  
Kiadóhivatal: Szammer Imre könyvnyomdája.

## Városi közgyűlés.

Székesfejérvár szab. kir. város törvényhatósága márcz. 27-én délelőtt 9 órakor tartotta báró Fiáth Pál főispán elnöklete alatt rendes havi közgyűlést.

A városház nagyterme teljesen megtelt bizottsági tagokkal, kik szokatlan nagy számmal jelentek meg a közgyűlésen. Az ujonnan megválasztott bizottsági tagok is ma foglalták el helyeiket a közgyűlés termében. A terem karzatnak nevezett része is teljesen megtelt hallgatósággal, a mi talán inkább a megváltozott idővel hozható összefüggésbe; miután nem lehet most dolgozni, tehát jobban érdeklődnek a közügyek iránt, meg azután a tárgysorozatban volt néhány pont, mely a földművelők és gazdák érdekeit jobban érintette. Az egyes beszéde: en is érezhető volt a hallgatóságra való figyelem s igen gyakran hangoztatták „a szegényebbek szempontjából“ kifejezést.

Különben a tárgysorozaton nem volt semmi főben járó dolog, s aránylag elég hamar átmentek az ügyeken, de néhány pontnál mégis nagyobb vita támadt, így különösen a múlt évi nov. 9-iki gyűlés ellen beadott fellebbezés szolgáltatott okot erősebb vitára, melyet azonban az elnök főispán tapintatosan elsimított; maj pedig Csáder János jutalmazásának kérdésénél a tüzrendészeti szabályrendeletnél öltött zajosabb alakot a tanácskozás.

Láthatuk azt is, hogy mily ereje van a szép szavaknak s hogy városunk polgár-

mestere milyen mesterien tudja megnyerni az ellenkező véleményeket is szándékának. Winkler főmérnök arról ezt nem mondhatná, mert egy elértett nyilatkozatára ugyancsak felzúdult a közgyűlés.

Visszatért a közügyek mellé ismét azok egyik buzgó harczosa, Kováts István is s a gyűlés folyamán többször felszólt.

Penezs Imre ugy látszik a közbeszólásokban és közmondások alkalmazásában leli örömet. Saára Gyula is több ízben felszólt s rendszeren hosszasan fejtegette a témát, úgy, hogy midőn 12 óra után a javító intézetben állott iparos munkák ügyében tett indítványára került a sor, a közgyűlés-hajlandó volt azt indokolás nélkül is elfogadni csak hogy hamar tulessenek rajta, mert félt a hosszú bessédtől, de azért Saára Gyula hangos derűtség mellett még is elmondotta indokoló beszédét. Egyéb-iránt a közgyűlés lefolyásáról a következőkben számolunk be:

Pontban 9 órakor báró Fiáth Pál főispán a közgyűlést megnyitva, üdvözi a megjelent, különösen pedig az új bizottsági tagokat és kéri őket, hogy viseljék tisztóket lelkiismeretes buzgósággal és szorgalommal. Fájdalommal emlékezik meg Flits Miklós városi bizotts. tag elhunytáról, ugyszintén Lauschmann József városi tb. ügyész halálát is sajnálattal jelenti be: mindkettőnek emlékét és érdemeit megörökíti a jegyzőkönyvben, mit a közgyűlés egyhangulag elfogad.

A jövő közgyűlés napjára április 27-ike tüzetik ki.

gán, ártatlan csevegésin, hogy szinte csodálkozva bámult egymásra az egész tisztikar.

Valóságos játékszere, mulattatója volt a tisztikarnak a kis baba. Ha valamelyiknek rossz kedve volt, csak a kantinba kellett lépnie és rögtön mosolygóra vált haragos ábrázata...

... Egy napon ám arra ébredtek a tiszturak, hogy már nem ölebe való a kis Olga és nem illik csókolgatni, mert megharagudnék érte ő is és a mamája is.

Nagy leány lett a kis gyermekből. Szépen kifejlődött eladó leány.

Mindennap ritkábban lehetett már látni a tisztikar között, míg egyszer aztán elmaradt egészen. Nem tartotta illőnek, hogy tovább is közöttük mozogjon.

Pedig a tiszturak nem haragudtak volna érte, ha most még gyakrabban látják, mert nagyon szép lány volt Olga és kedvesen tudott mosolyogni.

Sok egyenruha alatt megdobbant a szív azért a leányért, a ki már nem is igen méltatta őket arra, hogy társalogjon velük...

... De még sem ugy vol, egészen. Nem minden tisztet került Olga. Volt egy, akivel nagyon szivesen beszélt, sőt ugy látszott, hogy boldognak érzi magát közelében.

Fess főhadnagy volt Tölgyesi Tibor, az igaz. Egy cseppet sem volt csoda, hogy fülig szerelmes lett belé a szép leány.

Tölgyesi is szerette Olgát nagyon. Ebéd után sietve állott fel az asztaltól és rendszeren

Tóth István főjegyző bemutatja a közgyűlésnek az igazoló választmány előterjesztését, a városi bizottsági tagok megválasztása tárgyában, mit a közgyűlés tudomásul vesz, kivéve a felsővárosi II. kerületi választást, mely ellen a törvényes idő alatt 109 aláírással fellebbezés adatott be s ennek folytán az igazoló választmány a választást megsemmisítette, ezt azonban a fellebbezési idő le nem járta miatt még nem lehetett a közgyűlés elé terjeszteni.

Dr. Saára Gyula az igazoló választmány az állandó bíráló bizottság szervezetében talált hiányt, amennyiben az igazoló választmánynak a közgyűlés által választott 5, s a főispán által kinevezett 3 tagból s a jegyzőből kell állania, jelenleg pedig csak 7 tagból áll, az állandó bíráló bizottságnak pedig 5 tagjának kellene lenni s csak 4 van; továbbá kifogásolja, hogy Kövessy István mind a két bizottságnak tagja. Kéri tehát a közgyűlést, hogy hogy az említett bizottságokat egészítse ki, a kiadó pedig vezessen rendes névjegyzéket e bizottságokról, hogyha azt az ember betekinti, teljes tájékozást szerezhessen magának.

Haernek József polgármester kijelenti, hogy ez így van mindig, mikor a bizottsági tagok mandátumai lejárnak, nem lehet összeállítani a bizottságokat, mert esetleg olyan is bejut a bizottságha, a ki a választások alkalmával kimarad a bizottsági tagok sorából; majd az áprilisi közgyűlésen minden helyet be fognak tölteni. Kövessy tagságára nézve pedig azt mondja, hogy Kövessy egyszerűen nem

Olga kis szobája felé tartott. Ott aztán beszéltek rendithetetlen szerelemről, boldogságról.

Szegény volt ez a szép lány. Szülői legfeljebb csak szép kelengyét és vagy két szobába való butort tudtak volna vele adni, de a kauceziórról, arról a rengeteg összegről álmodni sem mertek.

Nem is nézte jó szemmel a kantino s a tüzes véru, szerelmes főhadnagyot leánya társaságában, mert céltalannak vélte az egész udvarlást.

Meg is dorgálta a szép kantino kisasszonyt nagyon sokszor édes apja.

— Hagyj fel kedves gyermekem e játékkal, tudod, hogy szegény leány vagy és Tölgyesinek sincs pénze, hogy azt a nagy összeget letegye, — mondogatta nem egyszer az aggodó atya.

Szóltalanul, leverten fogadta minden alkalommal Olga és szavakat. Gondolkozott is fellette egy darabig, de a mikor maga előtt látta a fess, széke főhadnagyot, elfelejtette a kauceziókérdést és csak egy édes, boldogító érzéssel volt eltelve szive, lelke, hogy nagyon, de nagyon szereti...

Egy napon újra szívére kezdett beszélni Lakatos Gyula az ő egyetlen leányának. E munkájában ezuttal felesége is segített, ki szintén helytelenek, céltalannak találta az egész viszonyt, a mely Olga és a főhadnagy között létre jött.

A sok beszéd végre hatott. Elhatározta a

## A kantino leánya.

— A »Fejérmegyei Napló« tárczája. —

Ista: S. B.

Katonás volt a termete, járása és a mit egyszer kimondott, az sérthetetlené vált, akár csak egy hadiparancs.

Nem is lehet rajta csodálkozni, hisz katonák közt nevelkedett fel.

Kantino volt Olga édes atyja a várban. Gyengén ment az üzlet nagyon, nem futotta, hogy valamelyik intézetbe adják be a kedves gyermeket.

De ha akármennyi pénze lett volna is Lakatos tyulának, a kantinoznak, bizony még se adhatta volna a kis Olgát nevelőbe. A világ minden kincseért sem egyezett volna bele a felesége, hogy az ő leánykája csak egy pillanatra is távol legyen a háztól.

Meg aztán mikor felesperedett és beszélni kezdett, ugy megszerették a tiszturak, hogy szinte üresnek, fádznak tetszett nekik a kantin étkezője, ha nem látták benne a kis szőszit futkosni, csevegni.

Milyen élénk is tudta varázsolni azokat a komoly, szomorú arcokat az a kedves gyermek.

Még az a csunya, veresbajuszu durva kapitány is, — akit sohasem láttak nevetni, — el-el játszadozott Olgáskával. Sokszor a térdire ültette és olyan jókat nevetett naivsa-

jelenik meg az ülésen s a bizottság úgy is határozatképes.

**Tóth főjegyző** kijelenti, hogy a választás az igazoló választmányban megtörtént s bemutatja az akkori jegyzőkönyvet, amely teljesen rendben van; arról, hogy a bizottság egyik tagja **Pálffy** nem jutott be az új választás alkalmával, ő nem tehet.

**Báró Fiáth** főispán kimondja, hogy ha az ő kinevezése hibás, akkor ő azt azonnal kiigazítja, mert ezt megteheti a nélkül, hogy a közgyűlésnek bejelentené. Azután kimondja, hogy a hiteles névjegyzék a közgyűlés termében vagy a jegyzői irodában kifüggesztendő másolatban s kéri a főjegyzőt, hogy erre nézve intézkedjék.

Ezután **Szell Kálmán** miniszterelnök leirata következett a sorozatban, melyben a város törvényhatóságát értesíti az új miniszterium kinevezéséről.

**Dr. Löwy Károly** indítványozza, hogy intézzen a törvényhatóság az új kormányhoz üdvözlő feliratot.

**Tóth Arthur**: Hála fogja el hogy a régi kormánytól megszabadultunk; az új kormányt ő is bizalommal üdvözi, de majd csak a tettek után, ha megmutatja azt, hogy az ország érdekeit igazán a szívén viseli. Fenntartja azonban a jogos bírálatot, ne hogy az a vád érje majd a törvényhatóságot, hogy minden kormány előtt egyformán hajladox. (Pénzes Imre közbekiált: Nyugtával dicsérd a napot.) Az indítványt ő is elfogadja. A főispán kimondja az indítvány elfogadását.

Ezután **Hegedüs Sándornak** kereskedelemügyi miniszterre történt kinevezését veszik tudomásul.

A közgyűlés már régebben elhatározta, hogy a szegény-alapból 30,000 forintot nem 4% kamat mellett gyümölcsöztet, hanem 46 évre amortisziós kölcsönként 5 1/2% mellett helyezi el; ez ügyben felírt a belügyminiszteriumba, azonban ez azon megokolással, hogy a szegény alapott hosszabb időre lekötni nem szabad, a hozott határozatot nem hagyta helyben.

szép leány, hogy a legközelebbi találkozáskor egész komolyan elő fogja hozni Tölgyesinek e kényes és mindkettőjükre nézve nagyon fontos ügyet.

Úgy is lett.

Egy délután, amikor ismételtén együtt voltak és a fess főhadnagy tüzesen, szenvedélytől elragadva kezdett igaz szeretetéről beszélni, Olga meggondolt szavakban kezdte el beszédét.

— De hát, hogy is fogunk mi egymásé lenni? — kezdé elkomorult arccal.

— Hogy érti ezt, kedves Olgám? — kérde Tölgyesi.

— Hát én, mint tudja, nagyon szegény leány vagyok, aztán magának sincsen annyi pénzne, hogy képes volna letenni a kaucziót.

Lakatos Olga e szavaira a főhadnagynak is elsőtűtült az arca és néhány percig szótlánul bámult a levegőbe, aztán végig mérve cifra uniformisát, katonás rövidséggel felelt.

— Levetkezek:

— Le-vet-ke-zik? — kérde a szép kantinos kisasszony álmélkodva.

— Igen édes angyalom, levetem az egyenruhát, mert több, sokkal több előttem szívem igaz érzelmé, mint bármilyen cifra blúz vagy csákó.

Olga boldogan hajtotta fejecskéjét a főhadnagy vállára, ki határozott hangon füzte tovább tervét.

— Igen, kilépek a katonaságtól és elmegyek valamiféle hivatalnoknak. Ha kell mint napi díjas görnyedek egész nap magácskáért édes, egyetlen Olgám.

— Köszönöm, nagyon köszönöm! Én szeretni fogom mindig nagyon, igazán! — szolt a

**Kovács István** a miniszteri leiratot tudomásul veszi ugyan, de ajánlja, hogy azt a sok formálitást, a miliket a városi alapokból való kölcsönkérés van köztve, mellőzzék, mert emiatt igen sok több heven gyümölcsözletlenül; adjanak egyszerűen a telekkönyvre, mint a telekrepenztárak s ne kellések folyamadványt írni, hanem csak a polgármesternél jelentkezni. Azonban ezeket csakis, mint eszméket veti fel a szóból.

**Havranek József**: Ez a kérdés már sokat szerepelt, ha valaki jelentkezik kölcsönért ő azt 3-4 nap alatt végrehajlja, de a város háromszoros biztosítékot követel s ezt nem adnak szívesen s ezért mennek máshova kölcsönért. A telekkönyv megnézése után adni kölcsönt, ez igen nagy felelősséggel jár, mert esetleg tévedés is történhetik. A város részéről 10%-os visszafizetést kívánatlik ugyan, de ezt nem is követelik. Egy segítene csak s ez a kamatláb leszállítása 6%-on alul és tisztességes lejáratú idő kikötése. A kamatláb leszállításának tárgyalásába szívesen belemegy később, de a jelen körülmények között ez sem lehetséges.

**Kovács István** azt mondja még, hogy a törlesekét bélyegmentesen kellene eszközölni s ezen ügyben fel kellene írni a belügyminiszteriumba, mert sok nagy összeg van, mely már kifizettetett, de nem töröltetett a telekkönyvből, mert ez sokba kerül.

**Tóth főjegyző** ezután a múlt év november 9-én tartott közgyűlés határozatai ellen beadott felelbebeszésre vonatkozó miniszteri leiratot referálta. A felelbebeszés azon alapul, hogy a kihirdetés s az iratok kitételére a városi szabályrendeletben kiszabott 3 nap nem volt betartva; a miniszteri leiratszerint azonban az 1886. t. cz. 46. §. a minimumot 24 órában állapítja meg.

**Dr. Saára Gyula** tudomásul veszi a leiratot s azt mondja, hogy akkor a városi szabályrendelet módosítandó. Azután pedig azon kérdéssel fordul a polgármesterhez, hogy a nov. 9-iki gyűlésen elhatározott, a kormányhoz intézendő felirat expediatott-e már?

**Havranek polgármester** kijelenti, hogy ha a szabályrendelet módosítandó, úgy állják azt ki a tanácsnak, a másik kérdés pedig nem tartozik a közgyűlés elé, mert az már jogerősen határozat s a hatóság majd tudni fogja feladatát.

**Dr. Rádai Lajos** fejtegeti, hogy a miniszteri leirat két részre oszlik, 1. ha a városi szabályrendelet nem precíz, mert a miniszteri leirattal összeütközik, úgy módosítsa azt a tanács; 2. a belügyminiszter nem vette figyelembe a gyűlés határozatai ellen beadott felelbebeszést, tehát azon gyűlés határozatai fogantositandók s így az említett irat is, mely az obstrukció ellen szól, felterjesztendő. Ő ép úgy ellene van most is az obstrukciónak, mint akkor volt, de mivel most már beköszöntöttek a béke napjai nem tartja czélszerűnek felidézni ama keserű napok emlékét; indítványozza tehát, hogy a közgyűlés vonja vissza a feliratot.

**Havranek polgármester** is hozzájárul bensőleg e javaslatához, de a törvényes formákat nem szereti megsérteni s kéri a közgyűlést, hogy ne menjen bele e kérdés tárgyalásába, mert az már jogerős határozat; ő tudja, hogy mit mond a törvény s ő úgy fog cselekedni.

**Dr. Saára Gyula** megjegyzi, hogy a törvényhatóság is úgy tesz a mint a törvény parancsolja s az indítvány nem ellenkezik a törvényvel.

**Havranek polgármester** indulatosan kijelenti, hogy ha visszavonják a határozatot az törvénytelenség lesz.

**Dr. Löwy Károly**: Az a hatóság, mely a hozott határozatokat végrehajlja figyelembe fogja venni a változott körülményeket s a feliratot bizonyára ad acta fogja tenni.

**Báró Fiáth Pál** főispán: A ki a főispáni széken ül, tudni kell neki, hogy mikor jár törvényes uton s hogy kell neki eljárni. A szabályrendeletet módosítani kell, kérdés mit akarnak, három napot-e vagy 24 órát? Más is ülhet a főispáni széken, s uralkodhatik az erőszak is, a közgyűlés szelleme is megváltozhat, azonban vannak oly körülmények, melyek kö-

— Tudom, hogy miért jött. Bucsuzni akar tőlem, de felmentem ez alól a terhes dolog alól . . .

— De édes Olgám! — kiált fel a hadnagy szintén síró hangon.

— Kérem, ne tisztázza előttem magát, hisz nincs is rá szüksége egy ilyen szegény leánnyal szemben, mint én vagyok . . .

— Ne legyen olyan kegyetlen hozzám, kedves Olga! — szakítá ismételtén félbe Tölgyesi a leány szavait.

— Oh nem kinzom, sőt boldogságot kívánok a kapitányi ranghoz . . . és az ezredes ur leányához, — válaszolt Olga, kinek szép szemeiben csak úgy ragyogtak a fájdalom könnyei.

— Ne ítéljen el drága Olgám! — szolt ismételtén a hadnagy. — Inkább szánni kell engem, mint elítélni.

— Nem itélem el Tibor. Isten vele! Legyen olyan boldog, mint a milyen boldogtalan leszek én! — fakadt ki szenvedélyesen a leány és kirohanva magára hagyta Tölgyesi Tibort.

A fess főhadnagy a legkinosabb gyötrellemmel szívében lépett ki a szobából, míg Olga kis hálósorbjában párnák közé temetkezve keservesen sírt zokogott . . .

... Este a teljes tisztikar összegyűlt a kantine éttermében. Az ezred legdialább főhadnagyt bucsuztatták, ki kapitányi rangban más városba lett áthelyezve.

Tölgyesi Tibor volt az ünnepelt. Ő vált meg régi pájtásaitól. Még az ezredes ur is megjelent egész családjával ezen a bucsuztatélyen. Elhozta feleségét és leányát és az ill-

leány fuldokló hangon és talán többet is mondott volna, ha egy káplár nem jön jelteni, hogy a század rendben áll az udvaron és a főhadnagy urat várja.

Tölgyesi Tibor felkötötte kardját és kezet csókolva Olgának eltávozott . . .

A szép kantinos leány örömmel szaladt szüleihez és boldogságtól sugárzó arccal jelentette, hogy le van rombolva az a vastag válaszfal, mely közte és a főhadnagy közt emelkedett.

Olga szülei örömmel fogadták a jó hírt és ezután már szívéliesebben látták Tölgyesi Tibort körükben.

... Néhány hónapig uszott a boldogságban a szép leány, míg egyszerre nagy változás állott be a főhadnagynál.

Egy napon magához hívatta az ezredes ur Tölgyesi Tibort és azon naptól fogva egyre ritkábban kereste fel a szép kantinos leányt, de annál többet az ezredes ur leányát, sőt nagyon sokszor azzal is kitüntette az ezred főparancsnoka a széke főhadnagyt, hogy ebédre is ott marasztotta . . .

... Valami titkos dolgot kezdett tárgyalni a tisztikar és szinte szánakozva tekintett valamennyi a szép kantinos leányra, akit már emésztényi kezdett a főhadnagy elhidegülése . . .

Végre aztán kipattant az egész titok, a mely halálosan megsebezte Olga szívét.

Egy délután szomorú arccal állított be Tölgyesi Tibor a kétségbeesett, szerelmes leányhoz. Egész testében remegett, mikor ajkához emelte azt a kis hófehér kezét.

Olga észrevette a főhadnagy izgatottságát és erőltetett nyugodtsággal ő kezdte el a beszédét.

zött szükséges a közgyűlést rövid idő alatt összehívni. A hozott határozatok végrehajtása felelősség által megakadályoztatik; a felelősségnek vagy hely adatik, vagy pedig elintéztetik, de hogy a közgyűlés revocálja magát az általam, és hogy két hónap előtt hozott határozatát ne hajtsa végre, az nem lehet.

A felmerült incidensből kifolyólag a határozat végrehajtása nem szüntették meg, hanem a polgármesterre bízattik annak elintézése.

Tóth főjegyző jelenti, hogy a belügyminiszter az adófelsőzámamlási bizottság elnöküül József Józsefet, helyettes elnöküül pedig Molnár Bélát nevezte ki.

A közgyűlés a III. osztályu kereseti adó tárgyában bizalmi férfiakul Nemsits Gyula pénzügyi tanácsost és Lasits István bizottsági tagot küldte ki.

A folyó évi költségeloirányzatot a miniszterium jóváhagyta, csupán csak a fogyasztási adókat illetőleg kért bővebb felvilágosítást, mert ennél, miután a szerződés időközben kötött meg 3 évre, némi különbségek merültek fel.

A város általános csatornázási tervének elkészítése került ezután sorra. A tanács javaslatba hozta, hogy irjanak fel a földművelési miniszteriárhoz ez ügyben, hol ily terveket szoktak csinálni.

Havranek polgármester azt mondja, hogy messze vagyunk mi még az általános csatornázástól; a kulturmérnök kiküldés: sokba fog kerülni s nem lesz semmi haszna. () a tervet örömmel üdvözi, intézzenek feliratot a miniszterhez s ha az ingyen kiküld valakit, úgy a tervet elfogadják.

Winkler főmérnök kifejti, hogy miután már 25,000 frtot elköltöttek a város lejtmerésére, ez képezvén alapját a csatornázásnak, a költségesebb részen már tul vannak, az általános terv pedig szükséges, mert az utcákat egyenkint csatornázni nem lehet, mert akkor egyik a másikba nem illik bele; a mérnöki hivatal nem képes a tervek elkészítésére, mert tul van terhelve s csakis, ha egy évre minden más munka alól felmentenék, tehetne ennek eleget.

nepelet azzal tüntette ki, hogy mellette foglaltak helyet.

Vigan volt az egész társaság, csak egyetlen egy volt közöttük lehangolt, szomorú. A bucsuzó főhadnagy szótlanul bámult a levegőbe és ha néha-néha mosoly ült ajkára, az is olyan erőltetett volt.

Szinte látszott rajta, hogy máshol kalandozik esze, szive egyaránt.

Talán oda képzei magát, abba a kis szobácskába, ahol most egy megtört szívű lányka egy fess főhadnagy arczképét csókolgatja, szívéhez szorítja és sir, keservesen sir . . .

. . . Lakatos Olgaának szomorú csalódást, örökös bánatot hozott a reggel.

Messze, nagyon messze volt már tőle az, akit annyira megszeretett, akiben egész boldogságát látta összpontosulva.

Keserű csalódásában oly elhagyatottnak érezte magát, hogy szinte meghalni szeretett volna.

Csendes, kis szobácskájába bezárkózva gondolkodni kezdett azon, hogy miként is tudna könnyíteni szíve mély fájdalomán.

Tanulok, — gondolá magában, — és az óvónői pályára lépek. Talán azok a kis ártatlan gyermekek feledtetni fogják velem keservemet, bánatomat.

És úgy is lett. Tanult vasszorgalommal, míg végre fáradságának meg lett az eredménye. Kitérő sikerrel tettem le az óvónői vizgát.

Szülvárosában akarták kinevezni, de ő elkívánczolt minél messzebb, hogy távol legyen attól a komor vártól, ahová oly kedves emlékek és keserű csalódások tüzték.

A kulturmérnök csakis a napidijakat kéri meg; különben kérdezzék meg Szombathelyt, hogy mibe került csatornázási tervének elkészítése.

Say Ferencz Szombathelyt nem lehet összehasonlítani, mert ott egészen új csatornázás eszközöltetett, itt pedig tekintettel kell lenni a régi csatornákra is, ami a terv elkészítését is nagyon megnehezíti.

Winkler főmérnök Saira Gyula hozzájárulása után Havranek polgármester fejtegeti az előmunkálatok értékét, felhossa az 1885-iki öntözési tervek sorsát is, végre is oda concludál, hogy ha a miniszter ingyen elkészíteti a tervet vagy pedig csekély díjért, úgy belemennek a megvalósításába.

Az ezredéves iskolai alapokra vonatkozólag a tanács azt hozta javaslatba, hogy azon régebbi rendelkezést, mely szerint ez 1140 frt 67 kr. alapítvány kamatai, míg az 5000 frtra nem nő, nem adhatók ki, másítsa meg a közgyűlés, mert így 32 évig nem lehet kiadni a kamatokat, hanem egy másik 385 frtot kitevő iskolaszéki alappal egyesítsék s a kamatokat az idei tanévtől kezdve 10 frtos részletekben adják ki s ezzel bizassék meg az iskolaszék. Az előterjesztés elfogadtatik.

A templomháti bányát 1 évre Kaul Antal kapja meg bérbé 300 értért.

A tűzrendészeti szabályrendelet szintén nagyobb vitát idézett elő s többen hozzá szólottak. Az előterjesztés szerint a kazalok távolsága a háztól 40 méterről 20 méterre szálítottatott le s a kapitányság javasolja, hogy két biz. tag, kit a tanács jelel ki, egy rendőr-biztos és a tüzoltóság egy megbízottja járják be a házakat s határozzák meg, mely udvarokba szabad betakarodni. A kazalok méretei is megállapítottak és pedig hossza 16 méter, fenékszélessége 6 m., magassága 8 m.

Havranek polgármester után Rádai Lajos a terminus kérdésében szólal fel. Tóth főjegyző megnyugtatta, hogy a terminus májusra szól.

Almásy József a kazalok méreteit kifogásolja s állítja, hogy a kinek több gabonája van, az nem képes berakodni.

Kérelmét a tanfelügyelő meg is hallgatta és egy kis sváb faluba helyezte el Lakatos Olgát.

Talán azért, mert katonák közt nevelkedett és eltanulta a nagy pontosságot, vagy talán másért, szigorú volt a kis lurkókhoz a végletekig.

Valóságos katonai pontosságot kívánt azoktól a cseppseégektől, de viszont ő is egész idejét oktatásukra szentelte.

Szerette mindenki Lakatos Olgát, hogy oly lelkiismeretesen munkálkodott. Bizonyos tisztelettel viseltettek iránta, ámbar egy kissé feltünt zárkózott természetével.

Az egész faluban egyetlen lányka, szép kis szomszédnője dísekedhetett csak az óvónő barátságával, akit aztán minden titkaiba a legbizalmasabban beavatott . . .

Öt hosszú esztendőtt töltött már Lakatos Olga a gyermekek közt és szinte úgy kezdte érezni, hogy nagy fájdalmát, keserű csalódását elfeledte egészen.

De egy napon felszakította egy kis híreske azt a mély sebet, a melyet a szép óvónő már begyógyulva látott.

Hírül a tárták a hivatalos emberek, hogy vagy ezer katonára lesz a faluba elszállásolva a nagygyakorlatok alatt.

Kinosan érintette lakatos Olgát ez a hír. Elvonultak lelki szemei előtt a mult édes és keserű emlékei és ismételtlen arra a tudatra ébredt, hogy nagyon, de nagyon boldogtalan . . .

Egy délután éppen a gyermekeket engedte ki, mikor az elszállásoló bizottság toppant be az udvarra.

Havranek polgármester megnyugtató válasza után Marschall Nándor tűzrendészeti szempontból szól az ügyhöz. Dr. Rádai Lajos jogi szempontból azt mondja, hogy a kazal méreteinek kimondása korlátozza a szabad cselekvési képességet s a tulajdonjogot, s azt csakis szabályrendelet útján lehet megvalósítani, be kell tehát venni a tűzrendészeti szabályrendeletbe.

Havranek polgármester. Fister János, Berregi József, Pénzes Imre bizottsági tagok felszólalása után, kik mindnyájan a kazalok méretei ellen beszéltek, Havranek polgármester összefoglalja az eddigi eredményt abban, hogy a távolságot illetőleg a város a szabályrendeletet végrehajtja; a kazal méreteit pedig mint pótvajavaslatot, a melyet fent jelzett módon akaának megállapítani, felterjesztik jóváhagyás végett.

Almásy József ismételt felszólalása után a főispán úgy mondja ki a határozatot, hogy a kazal hossza 16 m., szélessége 8 m. és magassága 8 m. legyen.

Lasits István a szegényebb emberek érdekében szólal fel, a kiknek az udvara kicsi s nincs meg a kívánt távolság: szabad-e ezeknek kisebb mennyiségű szalmát tartani az udvarban.

Leő főkapitány hivatalos megjegyzése valamint Pénzes Imre hasonló természetű felszólalása után a főispán kimondja még pótlólag azt, hogy bizottság majd meghatározza azon udvarokat, hol kisebb mennyiségű szalma betakarítható.

A borellenőrző bizottság már régebben létezett, de nem volt szabályrendelete, most tehát a tanács elkészítet egy szabályrendelet-tervezetet, szőljön hozzá a közgyűlés. Knitthoffer aljegyző a szabályrendeletet felolvassa. Elhatározatott, hogy nyomassék ki és osszák szét.

Pénzes Imre a bizottságba egy ügyvédet kíván, mert arra szükség van ott s dr. Saira Gyulát hozza indítványba. Havranek polgármester megjegyzi, hogy majd áprilisban lesz a választás.

A fűiskola és fűsítási szabályrendelethez

Megvizsgáltak minden szobát és mikor Lakatos Olga feltárta csinosan butorozott szobácskája ajtaját, nyomban kijelentette a bizottság egyik tagja, hogy oda kapitányt fognak elszállásolni.

— Megengedi ugy-e kedves Nagyság? — kérdé udvariasan az egyik hadnagy.

— Ha muszáj! — felelt Olga. némi zavarral.

— Talán ellenszenvel viseltetik Nagyság a tiszték iránt, hogy csak muszájból ad nekik szobát? — kérdé ismételtlen a hadnagy.

— Oh nem! — válaszolt az óvónő röviden és zsepkendőjét lopva a szeméihez érintette.

A hadnagy aztán jelentette, hogy a kapitány ur már ma este elfoglalja a szobát és ezzel meghajtva magát, eltávozott a bizottság többi tagjaival együtt.

Lakatos Olga szerfele kinos fájdalomtól gyötörve hozzálátott kis szobájának rendezéséhez, megmondta cselédjének, hogy csak vezesse be a kapitányt, mert ő kedves barátinjéhez megy és ott is fogja tölteni az éjét.

Alighogy elment a bánatos óvónő hazulról, egy fess kapitány lépett be az udvarra és katonásan szalutálva az egyszerű cselédleánynak lakása felül tudakolódzott.

A leány bevezette a kapitányt a csinos kis szobában és magára hagyta.

A tiszt elégyült mosolylyal nézett körül és magában dicsérni kezdte a bizottságot, hogy neki olyan elegáns szállást kerítettek.

Néhány pillantást vetve a butorozatra, le téve kardját, helyet fejtelt a kis kereveten és az asztalon szétrakott apróságok között habrálni kezdett.

hozzászólnak *Flaskár* a faiskola rendezése ügyében, *Pénzes* Imre pedig arra nézve, hogy a budai uton a fákat ferdén iltetik.

*Tamási* gazdasági tanácsos felvilágosító megjegyzései után a főispán utasítja a gazd. tanácsost, hogy nézzen utána az említett dolgoknak.

A megváltozott körülmények a fogyasztási adóhivatal új szervezését vonták maguk után. *Nemsits* Gyula pénzügyi tanácsos be is terjeszti véleményes jelentését a közgyűlésnek; a három utolsó év üzleti eredménye alapján készítette el számadásait, az új állapotok folytán a tevékenység köre is változott s ma csupán a bór-husadó és a városi illetékek kezelésében áll; ennek folytán a személyzetben is változások kellenek az eddigi személyzetből a könyvelői és pénztárnoki állás megmarad a fizetés azonban 1150 frtról 900 frtra, illetőleg 950 frtről 800 frtra szállítatik le; a két főügynöki állás megszűnik, a 9 ügynökből pedig csak 5, esetleg ha a pincze váltáság kedvező elintéztést nyer, 7 marad meg, s fizetésük 600 frt helyett 500 forint lesz. Az összes személyi kiadás tehát 4903 frtot tesz ki, ebből az állam visszatérít 3640 frtot, tehát a házi pénztár csak 1263 frtot, illetőleg 7 ügynök alkalmazása esetén 2263 frtot fizet. A helypénz és a vámkezelés pedig, mely eddig a fogyasztási adóhivatal körébe tartozott, ettől elvonatik és külön emberre bízatik, ki 800 frtot kap. Az eddigi alkalmazottak megmaradhatnak, az ügynökök közül pedig csak az alkalmasakat tartsa meg a tanács.

*Marschall* Nándor, a vámkezelő fizetését sokallja. *Nemsits* tanácsos azonban kimutatja, hogy a hivatallal sok fáradság jár.

*Laufenauer* a régi fizetéseket kéri meg hagyni, különösen az ügynököknél.

Dr. *Sáára* Gyula azt mondja, hogyha a vállalat sikerül, lehet majd utólagos jutalmazást adni.

*Kováts* István szerint a javaslat házagos, tehát vegyék le a napirendről, kérdést intéz a pénzügyi tanácshoz, hogy mily alapon terjesztették fel a pinczeváltásgot a miniszteriumhoz,

Első sorban a névjegyeket olvasgatta és csodálkozással vette észre, hogy azokkal a nevekkel már régen, ezeltől öt évvel találkozott. Tisztársai, legjobb barátai névjegye volt valamennyi.

Azán az albumot vette elő és amikor felnyitotta, meglepetve látta saját, főhadnagykori arcképét, mely mellett egy kedves női arckép volt elhelyezve.

Egy édes sejtetem szállta meg egész valóját és reszkető kezekkel húzta ki saját fényképét, hogy meggyőződjék a valóról.

És meggyőződött. Arcképének másik oldalán felismerte saját kezeirását:

„Förön szereti Olgát — Tibor!”  
— Tehát megtaláltam! — kiáltott fel örömmel a kapitány . . .

. . . Reggel, amikor felébredt a fess katonatiszt, azt izente a főhadnagynak, hogy ő beteg és nem rukkol ki a mai nap.

Nem is rukkolt ki Tölgyesi Tibor, hanem diszbe vágva magát, várta Lakatos Olgát, azt a leányt, akit még ma is szeret . . .

Olga szomorú arccal, mit sem sejtve nyitott be a kis szobába és amikor átlépte a küszöböt, lábai előtt térdelve találta azt a fess, szőke tisztet, akiért ma is annyit szenved.

— Bocsásson meg édes Olgám, mert én még mindig szeretem! — esdeklett Tölgyesi Tibor a szép óvónőhöz, ki e nem várt meglepetéstől mint egy szobor állott a szoba közepén.

Azán folytatatló elmondta a kapitány, hogy az ezredes leánya — tudta nélkül — sze-

holott ezt törvényhatósági uton szokták mindig elintézni és az életbeletétesi határidő után tudakozódik.

*Nemsits* jelenti, hogy a javaslat április 1-én lép életbe; a pinczeváltáság ügyét pedig azért terjesztette fel a miniszteriumhoz, nehogy ha a kilátásba helyezett visszatérítésért folya-modik a város, az okul szolgáljon a vissza-utasításra.

*Kováts* István nem helyesli a felterjesztést, azonban Havranek polgármester is *Nemsits* védelmére siet s kijelenti, hogy a pénzügyigazgatóság mindig a pinczeváltáság kicsinyességét kifogásolta a szerződéses alkalmával, de ne szőlőbirtokosok, hanem teljesen érdektelen felek állapítsák azt meg, akkor majd jóval többet tesz ki.

Az elnöklő főispán a vámkezelő fizetésére nézve fejez ki némi kételyt amennyiben ez a házi pénztárt terheli, azonban azon felvilágosítás után, hogy az csak ideiglenes, mert a város azt bérbe is adhatja, az egész javaslatot elfogadja.

A város külterületén engedély nélkül használatba vett épületek ügyében a szabályrendelet kérélehetlenül toganatosítandó.

A felsővárosi iskola építése teljesen befejeztetvén, a még hátralevő 7956 frt 36 kr. *Pénzes* Józsefnek kiutalványoztatik. Némi csekély kifogások az ablakok és a szélfogó elhelyezése miatt tétettek.

*Csáder* János műszaki segédnek, ki az iskola építésénél az ellenőrzést teljesítette, a tanács 200 frt jutalmat hoz javaslatba.

*Fvöschl* valamint *Kováts* István a jutalmazás ellen emelnek szót, *Pénzes* Imre pedig pártolja azt; *Fister* János és *Lasits* István is ellenzik azt, ellenben *Winkler* Vilmos főmérnök pártolólóg emel szót s kijelenti, hogy ha a buzgó működésért ez a hála, ugy majd a mérnöki hivatal le fogja vonni a konsekvenciáit.

*Havranek* József polgármester utal egy régebbi határozatra, melyben a segélyt már mintegy megígérték, midőn *Csáder* segélyért tolyamodott, azért tehát adják meg most a 200 frtot és *Csáder* azt meg is érdemli munkásságáért. A többség a javaslatot elfogadja.

relmes lett belé és szüleinek öngyilkosságot emlegetett, ha ő nem veszi el feleségül. A szerencsétlen anya letérdelt előtte és úgy kérte őt, hogy mentse meg leányát az életnek.

— Csak a bánatos anya volt előttem abban a pillanatban és könnyelműen adtam becsületzavamat, hogy megmentem gyermeköket. És megmentettem, de összetörtem ezzel boldogságomat, — fejezte be a kapitány beszédét és ajkához emelve Lakatos Olga kis kacsóit, csókjaival halmozta el.

A leány sokatmondó pillantást vetett a még mindig előtte térdelő kapitányra, mintha azt akarna mondani: Hiszen magának már van felesége.

Tölgyesi Tibor kiolvasta Olga bánatos szemeiből, hogy mit akar mondani és hogy még mindig szereti, örömmel ugrott fel térdelő helyzetéből, átkarolaa a kedves leány karcsu derekát és boldogan jelentette:

— Szabad vagyok, szabad! Egyetlen szavától függ boldogságunk. Azt a szegény, szerencsétlen fiatal asszonyt már három év előtt eltömettem és csak rengeteg vagyona maradt reám . . .

. . . Boldogabb volt Tölgyesi Tibor a nagy manőver után, mint az a tisztársai, akivel a legmagasabb főtiszt vagy főherceg fogott kezét, azért mert kitűnően vezényelt . . .

De annál mérgesebbek voltak a sváb szülők, hogy a legjobb óvónőt rabolta el tőlük egy kapitány . . .

A tanács a kövezési munkák vállalatba adása tárgyában árlejtést hirdet.

A már emlegetett pénzügyi palota emelése ellen szolt fel *Havranek* József polgármester, mert az évi 3600 frt bér nem áll arányban a mintegy 80.000 frtnyi építési költséggel.

A *Mants*-féle 3 iskolai alapítvány alapító levelei beterveztetnek.

*Galambos* Károly a kórház-utóza szabályozása folytán házához eső 5 □ öl utca területet kéri, a vételár ár □ ölenként 3 frtban állapított meg; majd az áprilisi közgyűlésen tárgyalják.

Azon kérelem, hogy szörványos sertés-vész alkalmával ne zárják el az egész községet, hanem csak a fertőzött udvart és szomszédaikat, pártolólóg tudomásul vétetik.

A sóstón 10 termét 18,671 kéve nád eladatik 100 kévéként 10 forintért. Berregi és *Pénzes* szólnak fel, az első drágálja, az utóbbi büles belátását hangsúlyozza s csaknem személyes térre tévednek.

A városi kertész munkakörének korlátozása iránt beadott kervényre nézve kimondják, hogy magán munkát nem vállalt el oly mennyiségben, hogy ezáltal a városi mánkát elhanyagolta volna, a virágtermelés pedig hivatásához tartozik s éppen ezért kap 1000 négyszögöl területet javadalmazásul.

A főispán *Schlamadinger* Alalos iratait átteszi, s *Schlamadinger* a biz. tagok közé beillesztetik.

Az egyik tüzoltó-ló helyett újat kell beszerezni; a gazdasági tanácsos megbizatik a beszerzéssel.

A tanács egy zárt kocsi beszerzését javasolja, mert ősszel és tavasszal kell a földekre kimenni bérbeadás végett. *Kováts* István és *Havranek* polgármester felszólalása után elhatároztatik, hogy jó lesz bérkocsin is kimenni.

*Pénzes* Imre és neje 143 négyszög öl városi terület eladása iránti kervényét szintén az áprilisi közgyűlésen tárgyalják, mivel ingatlannal van összekötve; ugyanily elintéztést nyert *Deutsch* Emanuel kervénye is, ki a *Simor*-utczából kér 7 négyszög öl.

Az 1899. I. II. és III. t. czikkek kihirdettettek.

Dr. *Sáára* Gyula indítványt ad be a javító intézetben üzött ipari munkák miatt, melyet *Tóth* főjegyző egész terjedelmében felolvas.

*Sáára* Gyula azután indokolásában kiemeli, hogy a javító intézet hivatalos felhívást bocsát ki a megrendelésre, kiküldi a család-fóket s így concurrentiát csinál az iparosoknak, kéri tehát, hogy irjanak fel a kereskedelmi és földmívelésügyi miniszterhez, hogy rendeletileg tiltsák el a javítóintézetet e tevékenységétől.

Az Erzsébet-liget rendezése tárgyában pedig, mivel a mérnöki hivatal által elkészített terv nagyon költséges, egyelőre csak azt határozták, hogy a főbb utakat kihalásítják és feltöltik, egyéb semmi sem lesz.

A főispán az ülést 1/11-kor bezárta, és a jegyzőkönyv hitelesítésére *Láwy* Károly és *Tóth* Artur biz. tagokat kérte fel.

## Felolvasó estély.

A székesfejérvári belvárosi katolikus kör. hó 24-én, fájdalmas pénteken felolvasó estélyt rendezett.

A közönség, mely a kör felolvasásait fel szokta keresni, ismét megtűtötte a felolvasó-

helyéül szolgáló főgimnáziumi disztermet azon reményben, hogy ismét egy élvezetes estben fog részeseülni a reményében nem is csalódott.

A felolvasást megelőzte *Kampis Emilia* és *Kampis Ilona* kisasszonyok éneke, kik *Erődi „Szülőföldem“* című dalát adták elő soprán és alt hangon. A közönségnek már más alkalommal is volt alkalmja a kisasszonyok kellemes hangjában gyönyörködni, kik ez alkalommal is ugyancsak megérdemelték azt a szünni nem akaró tapsot, mely énekeik után a közönség részéről felhangzott.

Ez énekszám után következett a felolvasás: „*A fájdalom*“, írta és felolvasta *Kalocsay Alán*, városunk országgyűlési képviselője, cziszt. r. áldozópap.

Felolvasásának tárgyául a fájdalmat veszi, mint a mely tárgyat e napon, *fájdalmas pén- teken*, legalkalmasabbnak találja fejtegetésre.

Szépen megirt, szép hangon, nagy érzéssel előadott felolvasásában idézi *Chateaubriand*, *Byron*, *Arany*nak a fájdalomról szóló szavait, majd idézi azon dalokat, melyeket a Szűz Anya, az Ur Jézus Krisztus szenvedései és fájdalmai lelkéből fakasztanak.

Kifejti, hogy miért is van fájdalom e világban: mert az a boldogságnak egyik alkotórésze. csak akkor igazi a boldogság, mikor belé egy kis keserűség, egy kis fájdalom is vegyül.

Végül emlékül felolvassa *Endrédi Sándor*nak a Kereszthez írt remek szép költeményét, melynél szebb emléket, mint mondá, ez alkalommal nem nyújthatna hallgatóinak.

A közönség mindvégig érdeklél és nem kis meghatottsággal hallgatta a felolvasást, melynek végeztével zajosan megéljenzte a felolvasót.

A felolvasó estélyt a katolikus kör *énekkara* zárta be, mely *Kneiffel Ferencz* dr. vezetésével *Strecklín Leo* „*Miseremini mei*“ című férfinégyesét adta elő. A multkor az énekarról már bővebben megemlékeztünk, most ismét csak dicsérettel színlhatunk róla, ugy az egészről, mint egyenesnek s a vezetőnek fáradhatatlan és kitartó buzgalmáról.

A közönség ismét egy kellemesen és üd- vös szórakozással eltöltött est emlékeivel gazdagodva távozott.

## UJDONSÁGOK.

— **A nagyheti ájtatosságok sorrendje.** *Szerdén*, folyó hó 29-én délután 4 órakor kezdődnek a gyász-zsolozsmák és Jeremiás próféta siralmi (lamentatio Jeremiae prophetae) és tartatnak nagycsütörtökön és nagypénteken. *Nagycsütörtökön* 9 órakor délelőtt a székesegyházban ünnepélyes nagy mise, melyet a püspök végez, Gloriá-ra megszólalnak a harangok és azután elnémulnak a nagy-szombati ünnepélyes szent mise Gloriá-jáig. A nagy-csütörtöki szent mise alatt a szent olajokat szenteli a püspök, a papság a sz. áldozáshoz járul. A sz. mise után a lábmosás és az oltárok lebontása. Délután 4 órakor gyász-zsolozsmák, mint nagy-szerdán *Nagypénteken* a sz. mise ténykedések 9 órakor kezdődnek. A *Passio* énekeltek *Szent János* Evangelista szerint, a mely után könyörgések énekeltek az egyházért, a papáért, püspökökért, papokért, hívekért stb. A könyörgések végeztével a sz. kereszt lefedése és tisztelése. Azután a nagy-csütörtökön előre szentelt sz. ostyával tartatik az ugynevezett *csónka mise*, a mely azért nevezetik így, mivel e napon

az ünnepélyt végző nem szentel új sz. ostyát és bort, eünlé fogva a sz. mise fő részét nem végzi. A csónka mise után az Ur koporsójához viszik az Oltáriszentséget és a sz. keresztet és ott elhelyezik a nagy-szombati feltámadási ájtatosságig. Az ünnepélyes szertartások után sz. beszéd. Délután 3 órakor a papság a székesegyházból kiindul a sz. sirok látogatására és pedig először a *papnöveldei*, a *csisztercsiták* és végre a sz. *Ferenczrendiek* templomába s vissza- térve a székesegyházba, a gyász-zsolozsmákat éneklik. *Nagyszombaton* reggel 7 órakor tartja a plébános a tüzszentelést, a tömjén, husvéti gyertya és kereszt kut szentelést. 9 órakor ünnepélyes sz. mise, a melynek Gloriá-já alatt a harangok megszólalnak és felhangzik az *Alleluja!* A délután folyamán a különböző templomokban tartatnak a feltámadási ünnepélyek és pedig 4 órakor a sz. Ferenczrendiek templomában, 5 órakor a papuevelői templomban, 6 órakor a székesegyházban, 7 órakor a csisztercsiták templomában. *Husvét vasárnap* 9 órakor a megyés püspök tartja az ünnepélyes szent misét és a beszédet.

— **Nagybeteg főpap.** *Zalka János győri* püspök állapotában még mindig nem állott be javulás, sőt állapota annyira aggasztó, hogy a káptalan tegnap a püspöktől már elbucszott. A beteg főpap alig táplálkozik, orvosa csak nagy nehezen tudott vele két kanai levest megeztetni. Egyházmegyéjében imákat rendeltek el a főpap javulásáért, a pápa pedig áldását küldte a beteg főpapnak.

— **Hóvihar.** Márczius teltett a téli hónapokban; olyan meglepetéseket szerez számunkra milyenekre nem is számíthatunk. Elmúlt a tél minden nagyobb hideg és hó nélkül. A városoknak megmaradt a hó eltakarítására elő- irányzott költsége, a vasutaknak nem volt fennakadásuk az egész tél folyamán s ime most márczius vége, Gyümölcsoltó Boldog- asszony napja hozta meg a havat óriási or- kánál. A szél tele hordta hóval a mélyebb utakat, a vasutak bevágásait, úgy hogy az ide beszárnyaló vasutak legtöbbjén elakadt a közlekedés. A székesfehérvár-siófoki vonal részein vasárnap éjszaka is tartott a hófúvás s ennek következtében a Prágerhózból jövő 206-os számú személyvonat, a melynek 25-én este Budapestre kellett volna érkeznie, Lepsény és Polgárdi közt megakadt a hóban. Az utasoknak nem kellett kiszállniok a jól befűtött vonatból. A vonal szabadá tétele után 26-án déli 12 óra 47 perckor érkezett a fővárosba. A Prágerhózból 25-én reggel elindult 204-es számú gyorsvonatot, a melynek esti 9 óra 20 perckor kellett volna Budapestre érkeznie elakadt, Siófokon, és a Budapestről 25-én este elindult 201-es számú gyorsvonatot és a 207-es számú esti személyvonatot Székesfehérvárról föl kellett oszlatni. A 202-es számú gyorsvonat és a 208-as számú személyvonat tegnapelőtt negyedfél órai késéssel érkeztek Budapestre. A székesfehérvár—komárom-ujszónyi vonalon is megakadt vasárnap a forgalom, mivel a hajnalban Komáromból induló személyvonat Nagy-Igmánd és Komárom közt a hóban fenn- akadt. Vasárnap délre végre megált a fürgeteg és sikerült a vonalakat szabaddá tétel, a for- galmat ismét helyre állítani. A hóvihar kü- lönben országos volt, de leginkább dühöngött az ország dunántuli részén.

— **Alapítványok.** Özv. *Madaras Lipótné* 50 firtal és *Krencs Ignác* kanonok szintén 50 firtal a székesfehérvári katolikus legény-egylet alapító tagjaivá lettek.

— **Ugron Gábor képviselő.** *Ugron Gábort* a *Szilágy-Somlyói* kerület egyhangulag képviselővé választotta. Jellemző a dologban hogy e kerület azelőtt Bántfy-é volt a most mégcsak ellen- jelöltet sem állítottak ellene. *Ugront Bartha Endre* választási elnök táviratilag értesítette a választás eredményéről, ki a következő tá- viratban felelt: „Köszönettel fogadom a mai vasárnap virágját: a mandátumot, amint szeret- tettel viselném. a töviskoszorút hazám meg- váltásáért.“

— **Hangversenyek.** A jövő hóban két ka- marazenei hangverseny lesz. Az első *Diell La- jos* fogja adni április 9-én dr. *Löwy Károlyné*, *Brestyánszky Karolin*, dr. *Kneiffel Ferencz*, dr. *Fejér Ferencz* és dr. *Vass Bertalan* társaságá- ban. *Diell Lajos* ki az itteni járásbíróaságtól a közös legfőbb számnevelőszékhez helyeztetett át, — a bécsi conservatoriumból jön hozzánk, hogy ismerősei előtt bemutassa zongora művészetét, melylyel Bécsben a legmagosabb körök előtt fényes sikereket aratott. A másikon *Balassa Kálmán* (*Bernreitér* Lipót) — kit az előbbi évekből már előnyösen ismer közönségünk — mutatja be magát tanulmányának befejezésével. *Balassa* hangversenye ápril 30-án lesz, részben előbbi, részben új műkedvelőkkel. A tiszta jü- vedelmet ugy a művészek, mint a műkedvelők a helybeli főgymnasium segélyegyesületének javára ajánlják fel. Bővebb felvilágosítást a falragasok fognak nyújtani. Az érdekes elő- adásokra mind a művészek, mind jótékonycél iránti tekintetből felhívjuk a nagy közönség figyelmét.

— **Koszoru megváltás.** Id. *Flits Miklós* elhalálása alkalmából *Fittler Béla* és neje, ugy *Kováts Károly* és családja koszoru meg- váltás czímén a jót. nöegylet pénztárának 5-5 frtot voltak szivesek adni, melyért köszönetet mond *Res Istvánné*, pénztárnok.

— **Honvéd emlék szobor Selmeczbányán.** Mint értesülünk, *Selmeczbánya* város lelkes kö- zönsége egy monumentális honvéd szobor fel- állítását vette terve a szabadságharc hőseinek emlékére. A gyűjtések ez irányban már nagy- ban folynak; az ügyet *Ocsovai Ocsovszky Vil- mosné*, *Selmeczbánya* volt polgármesterének özvegye vette kezébe több dicső honleány veze- tésével. Midőn e hirt közreadjuk pártolólag fog- lalunk állást a nemes eszme mellett. Ki lel- kesül a hazaszeretnek e magasztos megnyilat- kozásán, járuljon hozzá fillérjeivel. Az adomá- nyok *Ocsovai Ocsovszky Vilmosné* urnó vagy a városi pénztár czímére *Selmeczbányára* kü- lendők. Az adományokat hirtlapilag nyugtázzák.

— **Névmagyarosítás.** *Kiskoru Aschenbrenner* Ferencz, *Ilona* és *Anna* helybeli lakosok. ve- zetékek nevüket a belügyminiszter engedelmével „*Aradi*“-ra magyarosították.

— **Külön vonatok vásárok alkalmával.** A szé- kesfehérvári országos vásárok alkalmával Szé- kesfehérvártól Bicskőig és Székesfehérvártól Sárbogárdig az alábbi menetrendek szerint az 5817. és 5818. számú vásári vonatok fognak személyszállítással közlekedni. Ezen vonatok rendes menetjegy váltása mellett használhatók. *Székesfehérvár-Bicske.* 5817. számú személyvonat I., II. és III. osztálya indul Székesfehérvárról este 6 ó. 16 p., Pákozdról (m. r. h.) este 6 ó. 36 p., Csaláról (m. r. h.) este 6 ó. 47 p., Pátkáról este 7 ó. 01 p., Lovasberényből este 7 ó. 18 p., Acsáról este 7 ó. 46 p., Vértess-Boglárról (m. r. h.) este 8 ó. — p., Felesuthról este 8 ó. 11 p., Felesuthról (m. h.) este 8 ó. 19 p. Bicskére érkezik 8 ó. 38 p. *Székesfehérvár-Sárbogárd.* 5818. számú egyes vonat I., II. és III. osztály indul Székesfehérvárról este 6 ó. 25 p., Börgöndről este 6 ó. 50 p., Kajtor-szent-Iván (m. r. h.) este 7 ó. 09 p., Aba-Sárkeresztur este 7 ó. 27 p., Sár-szent-Ágota (m. r. h.) este 7 ó. 43 p., Sár- bogárdra érkezik este 8 órakor.



— **Vivótanfolyam.** *Kükemezey* Árpád vivó-mester városunkba érkezett a fővárosból és itt nyit vivóiskolát, melyre már többen jelentkeztek. *Kükemezey* tanítja a magyar és olasz iskolát, kinek előnyösen ismert neve van e téren, ki többször mérte össze pengéjét a legjelesebb mesterekkel, így az olasz, jelenleg Európa híri Santelli Jatalóval is. *Kükemezey* jelentkezőket még elfogad a Magyar Királyban.

— **Vesztett macska marás.** *Veihinger* Sándor kórház utcai házában udvarán *Somogyi* István napszamos havat hányt, miközben a hó alól egy macska ugrott elő és a hóhányó napszamos kezefején megmarta. A macska elszaladt, mikor újból előjött, a gyepmester megfogta. Lebunkóztatván, az állatorvos veszett gyanusnak találta, miért is a megmárt ember felvitette a Pastör féle intézetbe Budapestre. A környékbeli macskák, melyek vele érintkeztek kiirtatnak.

— **40 éves hű szolgálat.** Már említettük lapunk egyik számában, hogy *Szili* József sárpentelei uradalmi béres 40 éves szolgálatá juttatva szolgálati díszremmel lett kitüntetve. Az érmet, mint értesülünk, e hó 26-án adta át a kitüntetettnek *Kálmán* Vincze főszolgabíró. Kivánatos, hogy minél több követője legyen a hű cselédnek, az odaadó és lelkiismeretes szolgálat terén.

— **Tánciskola.** *Rosenkrantz* Márton jónévű győri városi táncmester városunkba érkezett és itt tánciskolát szándékozik nyitni. Térskéje miatt csak a jövő számunkban fogunk róla bővebben megemlíteni, addig is felhívjuk rá a közönség figyelmét.

— **Tűz.** *Sukorón* f. hó 22-én délelőtt kigyuladt *Tömör* Sándor földm. napszamos tulajdonát képező szalmakazal és elégett. Biztosítva nem volt. A kazalt a károsult Sándor nevé fia gyújtotta fel, ki mellette gyufával játszott.

— **Lopás.** *Kereék* Mihály polgárdi lakos udvaráról *Vacsai* Józsefnek szül. Sági Juliánna szintén polgárdi lakos, a károsult szomszédja, ellopott egy drb tyukot. *Kereék* észrevette, rákiáltott, mire *Vacsina* kieresztette kóténye alól a tyukot. Tettét tagadja, de *Kereék* kiívül még szomszédja *Tukács* József is tanuskodik lopási szándéka mellett.

— **Rézlovaj.** Sárosdi *Horváth* István Szechenyi u. lakos felhasználta a szombati zimankos időt és elment a vasuti gépgyárhoz, hol a kerítés deszkák kifeszítésével behatolt az udvarra honnét nagyobb vörösréz darabokat akart ellopni. A réz nehéz volt, azért elment *Spierer* Zsigmond ismerőséhez és elkérte lovát és kocsiját azon czélból, hogy *Urhády* megy burgonyáért. A kocsival azonban nem tudott a lebocsájtott sorompón bejutni. Eközben észrevették miért is elhajtott. *Simon*, a vasuton szolgálatban álló városi rendőr bérkocsin utána ment és mikor *Horváth* látta, hogy utoléri a *Sákereszturi* ut melletti temetőnél leugrott a kocsiról és a temetőt át haza menekült. A lovát és kocsit bevezették a városházára, hol gazdája jelentkezvén, nyomára jöttek a furfangos tolvajnak, ki kihallgatásakor tettét beismerte.

## Színház.

**Péntek, márcz. 24. Szép Heléna.** A színház félélyárak mellett is csaknem üres volt, s ennek tulajdonítható, hogy a színészek nem nagy kedvvel adták elő *Offenbach* bájos operettjét. Az első felvonás még elég jól ment, *Dobó* (Agamemnon), *Pesti* (Menelaus) és *Szilágyi* (Calchas) igen sikerült alakokat mutattak be, kihasználva minden alkalmat rögtönzésekre, helyi érdekű élcekre, *Felhő* Rózi (Orestes) pajzánkodása is sok élénkséget adott az előadásnak, de a második és harmadik felvonás már vonatva ment, több énekszámot és jelenetet kihagytak s a darabot alaposan megro-

vidították. *Mányai* Aranka igen szépen, de keveset énekelt, s nem igen sikerült neki a bájos *Heléna* gratiositását elhíttetni velünk.

**Szombat, márcz. 25. Délután a „Baba“** ment félélyárakkal kedélyes előadásban. E kedélyesség t. i. nem a közönségre, hanem a színészekre értendő; ők a délutáni előadásokból mulatságot csinálnak maguknak, játék közben kötekednek egymással, élcelődnek, nevetgélnek, a szöveg helyett mindenfélet összevissza énekelnek stb. A jöke dv átragadt a zenekarra, utóbb a közönségre, mely fennhangon nógatta a megakadt szereplőket, helyenként sugott nekik s ugyászólván diskurált velők. Egy páholyból virágot dobhat a színpadra *Felhő* Rózinak, mire ő abbanhagyva énekét, futott a virág után; eleinte azt hittük, hogy vissza akarja dobni, de csalódtunk: a kisasszony kitűzte a virágot s egy kedves mosolylyal köszöntte azt meg dobójának. Kedélyes egy színház!

**Este Sullivan** operettjét, a „*Mikádó*“ tadták *Szilágyi* Dezső jutalomjátékául. Hogy a színházban kevesen voltak, az nagyrészt a zivataros időnek tulajdonítható. Az előadás általában véve sikerültek mondható. *Dobó*, *Pesti*, *Szilágyi* az üres ház dacára is kedvvel, jellemzetesen játszották szerepeiket, *Felhő* Rózi mint *Jum-Jum* igen kedves volt, *Mányai* Aranka *districvált* játékával, szép énekeivel tűnt ki, egy szóval az előadás egyike volt a jobbaknak.

**Vasárnap, márczius 26-án** délután a „*Vígészek*.“ A szombati eset ismétlődött, csak hogy a színész urak egy kissé drasztikusabban mutatták ki fogukat. *Szilágyi* pl. nemcsak elég szerénytelen volt tgnapi jutalomjátékáról beszélni, hanem *Fehérvár* közönségét is durván megsértette, azt énekelve egyik kupléja végén: „*Minek is van Fehérvár a világon*“ t. i. az a *Fehérvár*, mely elég hátramaradt izlésű ahhoz, hogy az ő művészi nagyságát méltányolni tudja, s nem siet öt anyagi zavarairól egy jól sikerült jutalomjátékkal kihuzni. Csak a karzat-közönség kevés értelmének köszönheti, hogy az érdemelt megbobálás helyett tapost aratot. Nem szólva arról, hogy *Dobó* Sándor az újrászó közönség előtt *dühösen* leeresztette a függönyt, az igazgató e hallatlan eset miatt, — melyet sehol a világon, hol csak egy kevés önzert lakik az emberekben, meg nem tűrnék — megérdemli, hogy a város őt soha, bármily körülmények között folyamodniék is, ne fogadja. Ennyit szükségesnek tartottunk megjegyezni, bármily jóindulattal viseltettünk is eddig *Dobó* társulata. s általában véve a színművészet iránt.

**Este a „Szökött katoná-t** adták gyér számú közönség előtt, igen silány előadásban. Fontos szerepeket kóristák és segédszínésznők játszottak. *Nagy* Gyula egymaga három szerepet is játszott, akárcsak a sárbörgárdi rípacok. Hálátlan dolog a távozó után követ dobálni, azért nem bocsájtkozunk részletesebb kritikába; annyi bizonyos, hogy *Dobó* Sándor az utolsó egynehány előadással igen rossz emléket hagyott hátra magáról *Fehérvár* színházlátogató közönségénél. (—st.)

## IRODALOM.

**A Csáky** Albin gróf 100 koronája. A nemesen gondolkozó és önzetlen áldozatkész fúr, 100 korona pályadíjat bocsátott rendelkezésére dr. Havas Gyulának. mint a Budapestben megjelenő „Magyar Pestalozzi“ gyakorlati nevelésügyi közlöny szerkesztőjének, a mely lapot, ugy a művelt szülék, mint a bugzó tanítók szíves örömmel fogadják és támogatják, a következék igen érdekes pályakérdés kidolgozására: Meg kell ismertetni azon gyakorlati eszközöket és módokat, amelyeknek segítségével a kötelesség-erénye tényleg fejleszthető. 16 pályamunka érkezett be. Dícséretes törekvés, sok szép gondolat nyilatkozik mindenikben, de különösen figyelemre méltó 3 rendkívül gondosan kidolgozott munka. Ezek közül legjobbnak bizonyult a 6. számú, a mely szerencsésen el is nyerte a pályadíjat. A koszoruzott mű érdemes szerzője: *Kovács* Dezsőné Papp Mária kolozsvári

áll. tan. képz. int. gyak. isk. tanítónő. Melegen ajánljuk a valóban hasznos szolgálatot tevő gyakorlati nevelésügyi íródmű vállalatot. Előfizetési díja egész évre 4 frt, mely a „Magy. Pestal.“ kiadóhivatalához (Budapest, IV., Belvárosi Könyvnyomda, Havas és Lipót-u. sarkán) küldendő be.

## KÖZGAZDASÁG.

### A juhtenyésztők figyelmébe.

Közlelvén a tavaszi osztályozás és nyírás évadjá, csekély szolgálatot vélnék tenni olvasóinknak akkor, midőn a m. kir. földművelésügyi miniszter által felállított „Magy. kir. Gyapjuminösítő Intézet“ szervezeti szabályainak a gazdaközönséget érdeklő kivonatát közöljük a következőkben.

#### Az intézet feladata:

A) Az intézet a földművelésügyi m. kir. minisiternek véleményező szakközege a gyapju-termelésre és értékesítésre vonatkozó kérdésekben.

E minőségben, ha erre megbízatást nyer, kiküldöttje útján részt vesz az országos juhtenyésztésre vonatkozó irányelvek megállapításában; közreműködik az állam: juhászatokban a gyapjas juhok osztályozásánál s a juhtenyésztés terén oktatólag is működik.

B) A budapesti nyilvános gyapju árverések értékmeghatározó bizottságában közreműködik azzal, hogy teljesíti azon tudományos elővizsgálatokat, melyek a megbízható alaphoz kiinduló értékesítéshez szükségesek és vizsgálatainak eredményét a bizottsági tagoknak kellő időben rendelkezésükre bocsátja.

C) Alkalmat nyújt a gazdáknak és kereskedőknek, hogy termékük, illetve árjuk értékét és alkalmazhatóságát illetőleg elfogulatlan szakvéleményt nyerhessenek. E czélból átvállal tenyészállatokról nyírt egész bundákat, továbbá bundarészeket és fűrtöket is, különböző szempontokból való vizsgálatra, nevezetesen:

a) Egész bundák vizsgálatánál kiterjeszkedik a minőség szerinti osztályozásra, az egyes minőségek suly szerinti meghatározására, valamint a mosás és szárításra és ebből folyólag a mosási veszteség, viztartalom és a tiszta gyapju-anyag (rendement) megállapítására és ha kívánatos az egész gyapjubunda értékelésére.

b) Bundarészeknél felvilágosítást ad a gyapju minősége és mely sortimentumba való tartozásága, alkalmazhatósága, viztartalma és rendementjára nézve.

c) Mosatlan állapotban eladni kívánt gyapjakból próbamonosásokat eszközöl, hogy a vevő lássa, milyennekké válnak gyárilag mosott állapotban, ez illető gyapjak, s megállapítja azok rendementjét.

d) Egyes gyapjuminátákat (fűrtöket) histological szempontból megbíráli.

e) Tenyésztőknek az ezen szakma körébe grtozó kérdésekben felvilágosítást és tanácsot ad.

f) A helyes osztályozásra és szákolásra nézve utbaigazítást nyújt.

D) Tenyészállat-kiállításoknál a juhok nyírósulya, valamint bundájuk értékére irányuló versenyeknél felügyel a próbanyírásokra és további szakbírálatra átveszi a verseny tárgyat képező bundákat.

E) Eladó és vevő közt fenforgó pörös esetekben szakértő közeg gyanánt igénybe vehető.

F) Feladata végül az intézetnek a gyapju ismeretet tudományos irányban vizsgálatok s buvárlatokkal fejleszteni, egyben arra törekedve, hogy ezzel lehetőleg a gyakorlatnak is szolgáljon. Ezen tevékenységéről időszakonként jelentéseket tesz közzé.

A D) és E) alatt felsorolt esetekben az intézetközreműködésének igénybevételehez a földművelésügyi miniszter előzetes engedélyének ki-elészkülése szükséges.

Az intézet Budapestben van. Czime: *Magy. Kir. Gyapjuminösítő Intézet*. Budapest, V. ker. *Klotild-utca* 22. szám.

Felelős szerkesztő: *Bárá Proff* Kocsárd.